

感动中国

江苏推选
CCTV 现代快报



江苏银行邀你互动
推荐身边的感动
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获得江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线：96060

电邮：

gdzgjs2015@163.com
并留下您的联系方式。

微博：发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

微信、客户端：关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

她9岁开始带着奶奶去上学

淮安女孩夏倩倩说，奶奶是她的一切，先有奶奶然后才有梦想

去年9月上了高中后，淮安女孩夏倩倩变得很忙。面对9门课业的压力，她只有在学校食堂吃饭时才能舒口气。但是往往一坐下来，另一个问题便很自然地浮上了脑海：奶奶今天吃了什么？

其实，在上高中之前，她的一日三餐从来没有离开过奶奶。这么多年来，这个16岁的小姑娘，不管走到哪里都带着已经88岁的奶奶赵传兰。她说，奶奶就是她的一切，先有奶奶，然后才有自己的人生梦想。

现代快报记者 王煜 季金晶/文 徐洋/摄

母亲离家父亲去世 从小就和奶奶相依为命

深夜10点，刚下晚自习的江苏省淮阴中学高一学生夏倩倩，轻轻地拧开出租屋的大门，蹑手蹑脚地走了进去。“奶奶已经睡着了，你们声音要小一点。”夏倩倩对现代快报记者说。

夏倩倩现在居住的这间出租屋，原本是一家企业的库房。从淮安市淮阴区渔沟中学毕业后，夏倩倩升入了江苏省淮阴中学，新学校离家很远，她没法再住回渔沟老家，这件事让夏倩倩很沮丧。

自从9岁以来，夏倩倩就一直带着奶奶去上学。1岁半时，她的母亲离家出走；7岁那年，父亲不幸因病去世。打那以后，她便一直与奶奶相依为命。

夏倩倩回忆，中考结束后，自己拿着录取通知书，陷入了艰难的抉择。淮阴中学是夏倩倩的梦想，这所江苏省四星级高中，拥有相当不错的住宿环境。高中的节奏比较紧张，如果住在学校里，学习生活都会很方便。“可是

如果住校的话，奶奶就没人照顾了。”一想到这里，夏倩倩就觉得非常失落。

她想过走读，甚至想过放弃。幸运的是，当地一家企业对她伸出了援手，这家企业将位于淮阴中学附近的库房腾了出来，免费提供给了夏倩倩和她的奶奶。

2015年9月，夏倩倩带着奶奶赵传兰来到了淮安市区，成为了一名特殊的高一新生。尽管住得离学校不算远，但是为了赶上那些住校生的步伐，夏倩倩得多吃些苦头。每天清晨5点多，她便早早地起床。而当她结束一天的学习回到小屋时，已经是夜里10点。由于学校实行封闭式管理，夏倩倩每天的午餐和晚餐都在校内解决。她说，食堂的伙食不错，但是自己总是吃不稳定。

“奶奶一个人在家，她要是舍不得弄好东西吃怎么办？”夏倩倩喃喃地说。

读初中时放弃午休时间 从镇上跑回家给奶奶做饭

夏倩倩的房间里没有电视，更没有电脑，只有一个光线昏暗的节能灯泡。实际上，从小到大，她只在学校的计算机房上过网，这让她与同龄人稍显格格不入。夏倩倩的书桌是一张老式的课桌，从渔沟老家运来。相比较已经掉漆的其他部位，桌面颜色略显突兀。眼见记者盯着桌子看，夏倩倩不好意思地搓了搓手。“桌面漆其实已经脱落了，我自己去建材市场上买了贴纸，贴好了看起来像新的一样。”

在夏倩倩的眼里，比起自家老屋，这里的条件已经非常优越了。“做饭用的是那种土灶，有时候还漏雨。”生活在老家那样的环境中，夏倩倩却出奇地懂事。读初中时，她每天中午都会放弃午休时间，从镇上跑回家，去给奶奶做饭。洗衣服、打扫屋子，从9岁那年开始，夏倩倩便成了家里的顶梁柱。“我们家倩

倩对我好，我一起床她就马上蹲下来给我穿鞋。”提起自己的孙女，赵传兰的嗓门就不自觉地高了起来。

在赵传兰的印象中，祖孙俩唯一一次争执，是因上学而起。“我当时要到镇上去上学，奶奶怕拖累我，想自己一个人在村里过。”夏倩倩说，自己当时坚决不同意，拉着奶奶不放手，说理、要赖，甚至还闹起了绝食。“闹了一天，奶奶被我说服了，跟我一起到镇上租了房子。”谈起自己的战绩，夏倩倩还有些得意。

几年前，赵传兰被查出了脑血栓。中考前夕，为了能让夏倩倩安心，乡亲们都动员她把奶奶送到乡镇敬老院。可是，夏倩倩放心不下，拒绝了这个提议。“只要奶奶活一天，就一定会把奶奶带在身边。”

这个16岁的小姑娘，7年来一直是这么做的。



晚上放学回家，夏倩倩还要学习一会儿



说起这个孝顺的孙女，奶奶很欣慰

很要强很努力 下课时别人在玩她在写作业

夏倩倩所在的高一(11)班，一共有56名学生。按照中考成绩，夏倩倩大概居于班级倒数第三的位置。然而，一个学期不到，她已经上升到了班级中游。班主任陈永康说，下课时，其他的同学都在玩，夏倩倩却一直在做作业，或者跟其他同学讨论。

在陈永康看来，夏倩倩的努力，与她的要强分不开。自她“带着奶奶上学”的事迹被报道后，常有媒体来学校采访，而夏倩倩则一概拒绝。“她不想让自己在同学中显得特殊。”为了保护她的隐私，现代快报记者并没有

去打搅其他的同学，而是一直等到放学后，才开始对夏倩倩进行采访。她告诉记者，自己的梦想就是能够在上海当一名白领。而当记者提出，奶奶年纪大了，可能无法出远门时，夏倩倩却并不假思索地回答说“那不去上海了”。面对愕然的记者，夏倩倩咯咯地笑了，她说：“我先有奶奶，然后才有梦想。没有奶奶，梦想也没有意义了。”

说这话时，她不停地搓着身上的棉衣。这件衣服是她上个月从当地的市场花120元买来的，她同时还给奶奶买了一双棉鞋。

自从我接手了高一(11)班，便一直在观察夏倩倩同学。一方面，“带着奶奶上学的她，在还没有进入淮阴中学时，便已经引起了不少人的关注，而另一方面，我也想看一看，这样的环境，对于一个十几岁的女生，会有怎样的影响。

如果要概括夏倩倩的性格特

点，听话和内向是最合适的。她确实很听话，课业从来不需要老师操心，直线上升的成绩就是最好的证明。

而内向，则与她的成长环境有关。因为内向，她有一颗敏感自尊的心。每当有记者采访时，她都有些不自然，因为她不希望成为同学们的焦点，更不希望和大家显得“不一样”。

高一的课业已经挺重，夏倩倩除了学习外，还要照顾年近九

旬的奶奶。不过，从她的脸上，一点都不看不出生活的艰辛。她的成绩逐步提高了，她的性格也越发生开朗了，这半年来，可喜的变化一一在她的身上出现。作为一名教师，我感到由衷的高兴，也由衷地被这个坚强的女孩感动。

背着奶奶上学，没有将她的脊梁压弯。我看到的是，夏倩倩，站得更直了。

居然之家 推荐感言

■推荐人：
夏倩倩班主任 陈永康

背着奶奶
让她站得更直